



CENTRE FOR POLICY ALTERNATIVES

විකල්ප ප්‍රතිපත්ති කේන්ද්‍රය

மாற்றுக் கொள்கைகளுக்கான நிலையம்

එක්සත් ජාතික පක්ෂය විසින් පාර්ලිමේන්තුවට ජාතික ලැයිස්තුවෙන් සිදුකිරීමට යෝජිත පත්කිරීමෙහි ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථානුකූල භාවය පිළිබඳව වූ විකල්ප ප්‍රතිපත්ති කේන්ද්‍රයේ ප්‍රකාශය

2020 ජනවාරි 24 වැනිදා: ආචාර්ය ජයම්පති වික්‍රමරත්න මහතාගේ ඉල්ලාආස්වීම මගින් පුරප්පාඩු වූ පාර්ලිමේන්තුවේ ජාතික ලැයිස්තු ආසනය පිරවීම සඳහා සමන් රත්නප්‍රිය මහතා නම් කිරීමට එක්සත් ජාතික පක්ෂය අදහස් කරන බවට පලවූ මාධ්‍ය වාර්තාවන් පිළිබඳව විකල්ප ප්‍රතිපත්ති කේන්ද්‍රය තම සැලකිලිමත්භාවය පලකොට සිටී. 2015 අගෝස්තු මස 17 වැනිදා පැවැත්වූණු පාර්ලිමේන්තු මැතිවරණයේ දී ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 99 (අ) ව්‍යවස්ථාව ප්‍රකාරව (“ජාතික ලැයිස්තු”) තේරී පත්වීමට සුදුසුකම් ලබා ඇතැයි එක්සත් ජාතික පක්ෂය විසින් ඉදිරිපත් කරනු ලැබූ පුද්ගල ලැයිස්තුවට රත්නප්‍රිය මහතාගේ නම ඇතුළත් නොවූ බව විකල්ප ප්‍රතිපත්ති කේන්ද්‍රය සැලකිල්ලට ගනී.

මේ පිළිබඳව විකල්ප ප්‍රතිපත්ති කේන්ද්‍රයේ ස්ථාවරය වනුයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාව ප්‍රකාරව අදාළ පක්ෂයේ යම්කිසි දිස්ත්‍රික්කයක් සඳහා වන නාමයෝජනා පත්‍රයක හෝ එසේ නැතිනම් ජාතික ලැයිස්තුවේ නම ඇතුළත් කොට ඇති පුද්ගලයකු පමණක් එබඳු පුරප්පාඩුවක් පිරවීම සඳහා සුදුසුකම් ලබන බවයි. විකල්ප ප්‍රතිපත්ති කේන්ද්‍රය විසින් දිගින් දිගටම මෙම ස්ථාවරය මත පිහිටා කටයුතුකොට ඇති අතර මීට පෙර මෙබඳු පත්වීම් සිදුකල අවස්ථා ගණනාවකදී ඒවා අධිකරණයේ දී අභියෝගයට ලක්කිරීම ඇතුළුව තම සැලකිලිමත්භාවය පළකිරීම සිදුකර ඇත.

එක්සත් ජාතික පක්ෂය, එක්සත් ජනතා නිදහස් සන්ධානය / පොදුජන එක්සත් පෙරමුණ යන පක්ෂ සහ සන්ධානයන් විසින් මීට පෙර අවස්ථාවන් හිදී පාර්ලිමේන්තුවට මීට සමාන පත්වීම් සිදුකර ඇතිබව විකල්ප ප්‍රතිපත්ති කේන්ද්‍රය සැලකිල්ලට ගනී. මෙම පක්ෂයන් විසින් තම පක්ෂයේ “ඕනෑම සාමාජිකයෙකු” මෙසේ පුරප්පාඩු පිරවීම සඳහා පත්කිරීමට ඉඩකඩ සලසන 1981 අංක 1 දරන පාර්ලිමේන්තු මැතිවරණ පනතේ 64 (5) වගන්තියෙහි ආචරණය ලබමින් මෙම පත්වීම් සිදුකරන බව පෙනේ. පාර්ලිමේන්තු මැතිවරණ පනතේ එකී ප්‍රතිපාදනය මගින් ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ පැහැදිලි සහ කිසිදු ව්‍යාකූලත්වයක් නොමැති ප්‍රතිපාදනයන්, විශේෂයෙන් 99(අ) ව්‍යවස්ථාව සහ 101 (ඌ) ව්‍යවස්ථාව, උල්ලංඝනය කෙරෙන බව විකල්ප ප්‍රතිපත්ති කේන්ද්‍රය කියාසිටී. මීට අමතරව දේශපාලන පක්ෂයක, අදාළ මැතිවරණයේදී නාමයෝජනා කරනු නොලැබූ, “ඕනෑම සාමාජිකයෙකු” පත්කිරීමේ එකී භාවිතය මගින් ජනතාවගේ පරමාධිපත්‍යයෙහි කොටසක් වන ජනතාවගේ ඡන්ද බලය උල්ලංඝනයවේ. ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාව විසින් ප්‍රකාශකර ඇති පරිදි ජනරජයෙහි පරමාධිපත්‍යය ජනතාව සතුනම් දේශපාලන පක්ෂයක් විසින් පාර්ලිමේන්තුවට පත්කිරීමට අදහස්කරන අයවලුන් කවුරුන්ද යන්න මහා මැතිවරණයකට පෙර ජනතාව විසින් දැන සිටිය යුතුය.

පාර්ලිමේන්තුවේ ඇතිවන එවැනි පුරප්පාඩු පිරවීම සඳහා තමන් කැමති ඕනෑම අයෙකු පත්කිරීමට දේශපාලන පක්ෂ වලට ඉඩදීමෙන් ජනතාවගේ ඡන්ද බලයෙහි වටිනාකම හානියට ලක්වන අතර දේශපාලන පක්ෂයන් හි නායකත්වය සතු බලය අත්තනෝමතිකලෙස ඉහල නැංවීමක්ද එමගින් සිදුවේ. එබැවින් විකල්ප ප්‍රතිපත්ති කේන්ද්‍රය එක්සත් ජාතික පක්ෂයෙන් හා අනෙකුත් සියලු දේශපාලන පක්ෂ වලින් ඉල්ලා සිටින්නේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ ප්‍රතිපාදනයන්හට හා ජනතාවගේ ඡන්ද බලයට ගරුකරමින් ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 99 (අ) ව්‍යවස්ථාවට අනුකූලව එසේ නම්කරනු ලැබීමට අයිතියක් ඇති පුද්ගලයෙකු පමණක් එවැනි පුරප්පාඩු පිරවීම

සඳහා නම්කරන ලෙසය. එසේම පාර්ලිමේන්තුව නියෝජනයකරන සියලුම දේශපාලන පක්ෂ වලින්ද අප ඉල්ලා සිටින්නේ පාර්ලිමේන්තු මැතිවරණ පනතෙහි 64 (5) වගන්තිය, ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 99 (අ) ව්‍යවස්ථාව සහ 101 (උඉ) ව්‍යවස්ථාව සමඟ ගැලපෙන සේ සංශෝධනය කිරීමට පියවර ගන්නා ලෙසය.